



THE BEIJING NEWS

创刊于2003年11月11日

总第2980期

统一刊号
CN11-0245

主管
中共北京市委宣传部

出版
新京报社

地址：
北京市东城区幸福大街37号
邮编：100061
传真：010-67106766
新闻热线：010-67106710
(24小时)
发行热线：
010-67106666
新京报网：
www.bjnews.com.cn

广告经营许可证号：
京宣工商广字第0068号

常年法律顾问：
北京市岳成律师事务所

声明：
未经本报许可，不得转载、采用本报及本报网站刊载之内容。

更正与说明

【文字更正】

1.1月6日A13版《拼车回家别忘签协议》(校对:吴限 编辑:魏佳)一文,第2栏第6、7行“双发可签订协议”中,“双发”应为“双方”。

2.1月6日C05版《一吻十七年》(校对:李铭 编辑:李莺)一节,第2段倒数第5、6行“一同出度比弗利山庄的一个晚宴”中,“出度”应为“出席”。

本报谨就以上错误和疏漏向读者和相关单位、人士致歉。
挑错热线:010-67106710
栏目编辑:李赛

社论

“裸官”禁任正职,先让“裸官”现形

有多少官员主动申报了配偶子女移居国外的情况?若“裸官”谎报或瞒报,可有办法核对?

广东省委日前出台《关于加强市县领导班子建设若干问题的决定》(讨论稿),并在1月4日的省委十一届十一次全会中进行讨论。《决定》中规定,对配偶、子女均已移居国(境)外的,原则上不得担任党政正职和重要敏感岗位的领导职务。据称,在这次省委全会上,委员纷纷对这一政策规定表示赞同。

配偶、子女均已移居国(境)外的官员,民间俗称“裸官”。官员与斯土斯民同呼吸共命运,这应当是基本的政治道德要求,而“裸官”显然背离了这一要求,

难获民众的认同。而且,仅凭官员正常工资收入就供养一家人在国外生活,更让人难以置信;“裸官”的背后,可能意味着腐败。

所以“裸官”应该约束,更应该监管。之所以发生温州“杨溜溜事件”,就是因为对“裸官”的监管不力,导致“裸官”一发现苗头不对,就可以全无家庭顾虑,撒腿就跑。在2010年2月发布的《国家预防腐败局2010年工作要点》中,监管“裸官”也首次作为预防腐败工作的重点被提出。

不过,监管“裸官”虽然已有共识,但公众所知

道的“裸官”,大多仍沿袭着“案发——暴露”的旧有惯例。庞家钰、蒋基芳、周金伙,直到最近备受关注的张曙光,都是在被查处之后,人们才惊讶地发现,这些贪腐官员原来一直“裸”着。

所以,“禁止‘裸官’担任党政正职”若要得到有效执行,首先得摸清“裸官”的底。若仍然要等到案发后才知官员“裸身”与否,那时已经晚了。监管“裸官”的目的,当然不在事后确认,而主要在于:一是从官员的“裸身”状态出发,去寻找贪贿犯罪线索;二是针

对已知的“裸官”,通过制度设计防范其外逃。这些目的的实现,都取决于先行发现“裸官”。

2010年4月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于对配偶子女均已移居国(境)外的国家工作人员加强管理的暂行规定》,要求配偶子女均已移居国(境)外的国家工作人员要按照干部管理权限向组织(人事)部门书面报告配偶、子女移居国(境)外的有关情况,在有关情况发生变化时也要及时报告。

但如何让“裸官”现身还需思量。若“裸官”谎报

或瞒报,可有办法核对?因为上下级官员的工作地点、生活区域往往不在一地,这使得上级官员想要核实下级官员报告的真伪,存在不少困难。在信息日益开放的当下,官员“欺上”较易,而“瞒下”很难。“规定”实施近两年,有多少官员主动申报了“裸官”情况?建议公开这些信息,让公众来监督和校验,这也是逼出“裸官”的有力途径。

有“裸官”的信息公开,才能校验官员信息申报的真伪,禁止“裸官”担任党政正职的制度,才不至于落空。

观察家

南京劫案 “年关”的一记警钟

应把警方护送大额取款人的政策制定成明确细则,当做一个“硬性”规定。

据报道,1月6日上午,南京一银行门口发生一起持枪抢劫案。犯罪嫌疑人打伤取款人,抢劫20万元现金后逃窜。被抢男子抢救无效身亡。

一个无辜生命就这样命陨街头,令人扼腕。尽快缉拿凶犯,还民众一个心安,是当地警方最需要做的事。但追惩凶手的同时,而是要吸取教训,注重防范。

这起恶性案件,看似偶然,其实还是有一些必然因素。春节前本是社会治安问题的高发阶段,而一个人单独到银行取出巨款,无疑存在巨大风险。在特殊时段的特殊地点,如果没有特殊的戒备,容易发生意外。所以,在这几个环节,民众、银行、警方等都有需要重视的地方。

从民众的角度来说,应尽量避免直接提取大额现金随身携带,如果实在难以避免,也应尽可能找人陪同。以南京这一案件来说,本是两人同时去取款,但取完钱后却是一个单独提钱先出门上车。如果不能保证两人始终同行,悲剧或许可以避免。

而银行方面,也并非毫无责任。尽管事后有银行声称大额取款,可以申请专员护送。但业务人员当时有没有对取款人尽到告知和提醒的义务?虽然抢劫案发生在银行门外,银行不需要承担直接责任,但客户的生命财产受损,对银行来说又何尝不是损失。此案过后,各银

行不妨将护送细则在业务大厅张贴,同时把护送提醒作为一项必不可少的服务。如此,无论是对客户的财产、安全,还是对银行的声誉,都有利无弊。

最重要的责任,恐怕还要警方承担。现在,警方护送取款人基本已成社会共识。从新闻上,也屡屡看到各地出台“大额取款人可申请警方护送”的政策。这次发生劫案的南京,警方也称对大金额的取款人可专车护送。

但现实中,警方护送的情形并不多见,这一方面可能是很多人自身安全防护意识不够,觉得自己小心谨慎一些,就不必给警方添麻烦;另一方面可能还是警方未将护送政策制定成明确细则,当做一个“硬性”规定,或者在告知方面做得不够,导致很多人不知道、或不敢轻易申请这样的服务。

当然,前述各项均为治标,要想治本,还有赖警方加大对犯罪分子的打击力度。南京劫案的犯罪嫌疑人,8年间作案6起,且都是持枪抢劫杀人,这样极度危险的人物,如果早一天归案,社会就能早一天消除隐患。

旧时欠债者把过年称作“年关”,如今,在治安问题上,警方和社会各界也不妨把春节当做一“关”,多一些小心戒备。民众加强自身的安全防护意识,银行和警方等更要严阵以待,多些主动服务的意识。
□敬一山(媒体人)

来论

公布PM2.5数据,北京做了表率

新年伊始,北京市宣布将在春节前公布PM2.5研究性监测数据,提供给市民作为参考,并且力争年底前完成全市的PM2.5监测站点建设并发布实时监测数据。

相比之前的上海、南京公布PM2.5监测历史数据,北京此次可谓更进一步,不仅提前公布PM2.5日常监测的数据,更明确了PM2.5信息发布的时间表,这无疑给各地做出了表率。

去年10月以来,由于连续雾霾天,北京空气质量引发民众热议,对于环保部门公布的数据,许多人质疑其与人们的直觉不符。而这,正是因为官方数据中缺乏雾霾天的主要污染

物——PM2.5。对于PM2.5数据的渴求,逐渐形成了一种强大的民意。

虽然,目前的PM2.5监测网还未完善,但不可否认,即便是不完善的监测数据,也有着重要的参考价值,比如,一个监测站点的PM2.5数据,可以给附近区域的居民以精确的生活参照。一个城区内监测点的数据,大致能反映出中心城区的空气质量状况。根据这些污染数据,民众完全可以做好相关防护,调整自己的工作和生活安排。

可见,提前公布PM2.5数据,是对民意的正面回应,是对公民健康的负责任之举。公布空气污染的真相,天不会塌下来,毕竟空气污

染已是无法回避的事实。

环保部门把“研究性监测”纳入日常的环境信息发布,更是种思维的突破。因为在此前,类似行政机关内部调查、研究、管理的参考性信息,往往不对外发布。甚至公民的信息公开申请,也因为这样的原因遭拒。但是,这些供“研究”的信息如果公开,可以吸引社会力量参与,形成民主、开放的决策过程。况且,这些调查、研究信息,除非是保密项目,本来就是应该让公众知情的。

北京之后,期待更多地方能够紧步跟上,PM2.5之外,希望其他同样与公众利益攸关的“研究”,可以毫无保留地公开信息。

□国华(职员)

严冬穿薄校服:教育人性化在哪

最近几天,厦门气温骤降,人们纷纷裹上棉衣,而一些中学生却依然穿着单薄的校服,因为在厦门许多中学规定,学生必须穿校服,不允许在校服外披厚外套。(1月6日《海峡导报》)

让学生穿校服上学,无可厚非,但校服显然有冬夏之分,让学生在冬天穿着单薄的校服,是失却人性化

的,冻坏了身子,谁来负责?

许多学校的校规,显然不是从学生角度出发。我很敬佩国家督学、北京十一学校校长李希贵的一个观点,就是让学生的想法在校园里生长。换言之,就是学校应该多采纳学生的意见,让学生做主。

教育,应该在尊重的前提下施行。在所有的尊重

里,教育者发自内心的尊重学生自己的想法是首要的。表现在校规上,首先要让学生表达,然后制订施行。人性化的、来自学生的校规,才会让学生尊重,才会让学生打从心底里尊重。

单薄的校服里包裹着坚硬的心,教育者的心冷着,学生的身体只能是冻僵着。

□郭文斌(教师)

凭什么让失足少年回校“现身说法”?

近日,一组题为《陕西咸阳在押青少年校园现身说法》的照片引起热议。咸阳警方回应称,此举并非让当事人出丑,人们应看到正面效果。(1月6日《大连晚报》)

《未成年人保护法》规定:“对未成年人犯罪案件,新闻报道、影视节目、公开出

版物、网络等不得披露该未成年人的姓名、住所、照片、图像以及可能推断出该未成年人的资料。”

法律明文保护涉案的未成年人,体现出的是威严法律的另一面——司法理应散发温情和人性之光,给予涉案未成年人应有的人文关怀,为他们创造改过自

新的宽松环境,毕竟他们还是懵懂的孩子。在接受法律惩罚时,让涉案未成年人也得到法律的呵护,相当于在他们迷茫的心扉点亮一盏烛光,利于达到感化教育的目的。

让在押青少年校园“现身说法”的做法当休矣。

□沈峰(职员)